

# 书写自己的『取经』篇章

王

工作之余,当我翻开那一页页充满神话色彩的篇章时,仿佛开启了一场跨越时空与心灵的奇妙旅程,而这场旅程所带来的感悟,如同繁星点点,照亮了我在露天煤矿的前行之路。

《西游记》讲述了唐僧师徒四人西天取经,一路上降,历经九九八十一难,最终取得真经的故事。唐僧不然意,信念坚定,矢志中绝。将慈悲,信念坚定,矢志村地追求佛法真谛,其目标之边,有一些小鼠,是一些小鼠,但也有一些小缺点,如为吃、懒惰、爱耍小聪明。他

的存在让"取经团队"更加真实和快乐,也让 我联想到在工作中我们每个人都有自己的弱 点与不足,关键是要学会正视问题并努力克 服。沙僧忠厚老实、任劳任怨,默默地承担 着挑担的重任,这种踏实肯干的精神在煤矿 工作中尤为珍贵,每一项任务的完成都离不 开像沙僧这样默默奉献的人。

取经之路,是师徒四人不断成长与自我完善的过程。孙悟空从最初的叛逆不羁,到后来在唐僧的教诲下逐渐懂得了慈悲与克制;猪八戒也在经历种种磨难后,收敛了惰性,变得更加成熟稳重;沙僧在团队中持续发挥自己的作用,提升能力与担当。这让我深刻认识到,在煤矿工作中,我也要不断学习与成长。随着科技的飞速发展,煤矿开采技术不断更新换代,我们不能满足于现有的经验和技能,要不断学习新知识、新方法,提高业务水平。同时,在团队协作中,我要学会与不同性格、不同背景的同事融洽相处、相互学习、相互促进,共同成长为更加优秀的煤矿工人。

唐僧师徒四人性格各异,却能组成一个目标明确、团结协作的团队,这是他们取得真经的关键。在煤矿工作中,团队的力量同样不可或缺。从采煤、运输到设备维修等各个环节,都需要不同部门、不同岗位的人员密切配合。只有大家心往一处想,劲往一处使,像取经团队一样相互信任、相互支持,才能高效完成生产任务,保障煤矿安全稳定运行。

《西游记》这部经典名著,不仅仅是一部神话故事,更是一部蕴含着深刻人生哲理与智慧的启示录。它让我在阅读中汲取了精神力量,更加深刻地理解了工作的意义与价值。在今后的工作中,我将坚定信念、不畏艰难、不断成长、团结协作,在扎尼河露天矿这片土地上,书写属于自己的"取经"篇章,为煤矿事业的发展贡献力量,向着心中的"真经"奋力前行。

刀則行。 (作者单位:雁宝能源扎尼河露天矿)

# 起点低 当下净 回头脏 平常道

■ 李彗甬

在四大名著《西游记》第二十一回"扫塔辨奇冤"中有一个特别的桥段。唐僧素来有宏愿,遇佛必拜、遇塔必扫。他来到祭赛国金光寺宝塔,该塔共有十三层,每层都有佛像供奉。在唐僧扫塔时,没有按照常理从顶层开始扫塔,而是从底层开始,一层一层地

还蕴含着丰富的现代处世智慧。人生就是一场修行,希望每位读者都能在《西游记》里领悟自己的"修行之道"。

小时候,我根本没有想到有什么不合理的地方,但在工作以后,在暑假期间,陪着儿子在家里看着新版《西游记》电视剧,看到这一幕,脑子里一闪而过,有种说不出道不明的感觉。最终在上网查看才明白,原来唐僧扫塔是作者吴承恩在讲述一个很有哲学意味的道理:起点低、当下净、回头脏、平常道。顿时感觉《西游记》不愧是四大名著,实至名归。

唐僧扫塔的寓意在我的脑海中一直挥之不去。对于唐僧来说,每层佛像是不是他的目标?我猜想金光寺宝塔的佛像应该就是佛家弟子心中的目标,每层佛像代表不同的能力和修为。其实,那宝塔里的佛像也是我们芸芸众生的见识和责任。

我们的见识决定了我们的胸怀,正所谓见多识广,心有多大、舞台就有多大,需要的能力也就越大。想要站在宝塔的顶层就必须一层一层往上走,一层一层往上扫塔。一步一个脚印,起点要低,俯下身子做好自己的工作,扫除

当下面临的困难和问题,切不可眼高手低。过 去的心不可得,未来的心亦无定数,唯有珍惜 眼前,过好每一个"今天"。在面对工作或生活 中的挑战时,保持一颗平静的心态,不被外界 干扰影响,才能更好地应对各种困难和挑战。 "回头脏"作为佛家智慧中的一个重要概念,提 醒人们在修身修道的过程中要时刻保持对自 身的反思和自我督促。当唐僧扫过每一层塔 台,回头望去,发现之前扫除的灰尘又重新落 满,这并非徒劳无功,而是提醒我们,只有通过 持续不懈地反思和自省,才能不断提升自己。 扫完全塔,即成就了最高境界,看似很难,却也 简单:起步于低点,专心于当下,释怀于回头 脏,执着于最顶层。这让我领悟到,面对工作 要有一颗平常心,扎扎实实打好基础,完成好 每一项任务,坦然接受自己的渺小,专注地学 习,不要急功近利。

回首16年的工作经历,从懵懂到成熟,从随性到沉稳,心路历程的转变,愈发让我读懂了唐僧扫塔所蕴含和映射的人生哲理,也将激励我在以后的人生道路上不为困难所惑,努力扎实做好眼前应该做的事情,收获不一样的风景。



# "唐僧团队"的运营之道

■ 桑黎明

《西游记》不仅是一部文学作品,更是中国传统文化重要组成部分。通过师徒四人的经历和成长,传达了丰富的人生智慧和哲理,让读者在阅读过程中获得深刻的思考和启示。

进入多媒体时代,我们看到了对《西游记》原著的更多解读。站在管理学的维度,从团队如何运作细细解读《西游记》,"唐僧团队"得到不少职场人的认可。一个理想的团队应该有这四种角色:德者、能者、智者、劳者。德者领导团队,能者攻克难关,智者出谋划策,劳者执行有力。在"唐僧团队"里,唐僧是德者,目标坚定、以德服人;孙悟空是能者,攻坚克难,能力超强;猪八戒是智者,拥护领导,知足乐观;沙僧是劳者,忠诚度高、任劳任怨。"唐僧团队"之所以能取得如此辉煌的成就,关键在于这个团队的成员能够优势互补、目标统一,每个人都能发挥自己的效用,所以形成了一个越来越坚强的团队。

从企业文化视角解读《西游记》,探究"唐僧团队"成功的原因,应该是十六个字:目标

明确、设定愿景,同舟共济、聚力向前。作为企业领导,需要为企业设定前进目标。唐僧从一开始,就为这个团队设定了"西天取经"的目标,历经磨难也从不动摇。企业领导本身就是企业文化的传承和传播者,只有坚定不移地弘扬公司文化,崇尚企业发展愿景,以身作则,才能更好地实现团队的目标。一个企业有了明确的目标后,企业内部上下齐心、攻坚克难,形成同舟共济、聚力向前的企业精神,这是企业发展壮大的动力之源。唐僧师徒四人虽然各有自身缺点、能力大小有别,但他们相互补位,团结一心、共克艰难,向着目标坚定地一直走下去。

一个企业的发展需要全体员工的共同努力,就像一艘船要破浪前进,需要全体船员各司其职,共同配合,才能顺利抵达目的地一样。唐僧师徒四人在漫漫征途中秉承着同舟共济、聚力向前的执念终成正果。当今职场人应当推崇、树立"这是我们的船"的理念,用心去打造属于自己的"船",方能抵达理想的彼岸。 (作者单位:山东费县公司)





### 战火中的人性悲歌

■ 刘虎威

电影《焚城》宛如一部震撼人心的史诗,将观众带入了一个战火纷飞、人性挣扎的世界,让我们在历史的尘埃中感受那无法磨灭的伤痛与挣扎,引发了深刻的个人感悟。

影片从场景构建上就展现出了宏大的气势。那古老的城市,有着错落有致的街巷、熙熙攘攘的集市和古朴庄严的建筑,生动地还原了特定历史时期的风貌。每一块石板路、每一扇雕花门窗都似乎在诉说着曾经的繁荣。然而,战争的阴云逐渐笼罩,如同黑暗的幕布缓缓拉下,将这座城市拖入了深渊。从远方滚滚而来的硝烟,军队整齐而又压抑的行军步伐,打破了城市的宁静,为即将到来的灾难埋下了伏笔。这种强烈的对比,让我们深刻地感受到和平与战争之间那脆弱的界限,和平的美好在战争面前是如此不堪一击。

在人物塑造方面,《焚城》堪称一绝。主角们来自不同的阶层,有着不同的背景和性格,却在这场焚城之难中被紧紧交织在一起。有善良正直的年轻士兵,他怀着对家乡的热爱和对正义的信仰投身军旅,却在战争的残酷现实中不断被冲击。他原本清澈的双眼逐渐被目睹杀戮和死亡后蒙上了阴霾,他的挣扎是无数被战争裹挟的普通人的写照。我们看到他在执行命令与坚守内心道德准则之间痛苦徘徊,这种内心的冲突深刻地反映了战争对人性的扭曲。还有城中的普通百姓,他们中有睿智的长者,在灾难面前努力维持着家族的尊严和邻里的团结;有天真无邪的孩子,他们对战争的恐惧和不解,更加凸显了战争的残酷与荒谬。这些人物形象鲜活而真实,让我们仿佛置身于他们的世界。

从个人感悟的角度来看,《焚城》让我对战争有了更深刻的认识。在战争中,无论是侵略者还是被侵略者,都在不同程度上承受着巨大的痛苦。那些在战争中逝去的生命,他们曾经有着自己的梦想、爱情和家庭,却在瞬间被战火化为乌有。电影让我更加珍惜和平的来之不易,和平不仅仅是没有战争,更是人与人之间的理解、尊重和包容。我们生活在一个和平的国家,但世界的某些角落依然被战争的阴影笼罩,这部电影如同一声警钟,提醒我们要努力维护和平,反对战争。

同时,《焚城》也让我思考人性在极端环境下的韧性。在那片废墟和火海之中,依然有希望的曙光在闪烁。那些坚守善良和正义的人们,就像黑暗中的明灯,给人以力量。他们证明了即使在最恶劣的环境下,人性的光辉依然可以绽放。这也让我相信,无论世界遭遇多大的灾难,人类的良知和勇气都有能力重建家园,重拾希望。

此外,电影也引发了我对历史的沉思。《焚城》所描绘的或许只是历史长河中无数战争灾难的一个缩影,但它背后所承载的历史意义却不容忽视。它让我们看到了人类在历史进程中所犯下的错误,也让我们明白铭记历史的重要性。只有通过对历史的反思,我们才能避免重蹈覆辙,朝着更加美好的未来前进。

(作者单位:胜利能源)

## 父辈的旗帜永飘扬

■ 刘井林

打开电视,看到央视在重播电影《我和我的父辈》,立刻被吸引。影片通过四个不同历史时期的故事,展现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大历程。

第一个故事《乘风》,将我们带回到了抗日战争时期。冀中骑兵团,一支战功卓著的铁骑队伍,为了保护群众撤离,拼死抵抗日军。影片中,骑兵团战士们英勇无畏,在枪林弹雨中冲锋陷阵,毫不退缩。尤其是团长马仁兴,在面对敌人的重重包围时,毅然决定牺牲自己的儿子乘风,以换取更多群众的安全。这种舍生取义的牺牲精神,令人动容。在那个战火纷飞的年代,父辈们用他们的生命和鲜血,为民族换来独立,他们的勇敢和坚韧,是我们永远的榜样。

第二个故事《诗》,以1969年我国研制长征一号火箭、发射首颗人造卫星为背景,讲述了一个航天家庭的故事。在那个艰苦的年代,航天人面临着重重困难和挑战,但他们始终没有放弃,坚持不懈地为实现自己的梦想而努力。影片中,父亲施儒宏为了国家的航天事业,献出了生命。航天人舍小家为大家的崇高品质,让人敬佩。在科技飞速发展的今天,我们仍应秉承航天精神,为推动国家的科技进步贡献自己的力量。

第三个故事《鸭先知》取材于中国第一支电视广告诞生的背后故事。影片中,我们看到了上海弄堂里的普通市民赵平洋,在改革浪潮中敢于尝试、勇于创新的精神。他凭借着自己的聪明才智和勇气,克服了重重困难,成功地拍摄了中国第一支电视广告。他们敢于突破传统,勇于尝试新事物,为中国经济发展作出了巨大贡献。在新时代,我们也应该保持这种精神,敢于挑战自我,不断开拓进取。

第四个故事《少年行》讲述了机器人邢一浩从2050年回到2021年,与怀揣科学梦想的少年小小相遇,并组成临时父子的故事。在机器人老爸的影响下,少年小小坚定地追求梦想,科技创新精神在这对"父子"间实现传承。这个故事让我们看到了未来的无限可能,也让我们感受到了梦想的力量。父辈们勇于攀登科技高峰的精神,将激励着我们这一代人不断努力,为实现科技强国的目标而奋斗。

看完影片,我深受触动。这四个故事虽然发生在不同的时代背景下,但它们都蕴含着相同的主题和价值观,那就是家国情怀。家国情怀是一种深厚的情感,它让我们每一个人都深深地感受到自己与国家、与民族兴衰紧密联系。它不仅激发了我们的爱国热情,也增强了我们的民族自豪感和自信心。正是因为有了家国情怀,我们才能够团结一心,共同面对各种挑战和困难,为中华民族伟大复兴而不懈努力。父辈们的光辉旗帜,不仅是历史的见证,更是民族精神的世代传承,它将永远飘扬在我们心中。

(作者单位:平庄煤业老公营子矿)